

湖南工会瞄准“六强”目标,多举措增强县级工会引领力、组织力、服务力——

解难题补短板,建好服务职工的“桥头堡”

强基层增活力 工会建设在行动

本报记者 王鑫 方大丰

怀化市总工会“把脉问诊”县级工会建设,筛出32项共性问题并督促改进;永州市总工会把阵地前移至离职工最近的地方,全市12个园区即将实现工人俱乐部、职工医疗互助、企业建会建“家”的3个“全覆盖”;浏阳市总工会探索在社区开展区域性工资集体协商,破解小微企业职工权益保障难题……近年来,湖南工会把加强县级工会建设作为抓基层、打基础的重要工作,认真落实全总部署,积极争取省委重视,着力解难题补短板,建好服务职工的“桥头堡”,增强了基层工会活力。

党政支持夯实基础

注重把知识工、懂职工、爱职工的干部选配到工会领导岗位,加强县级工会工作力量;县级党委每年至少专题研究1次工会工作,县级政府和工会每年至少要召开1次联席会议;将工人文化宫等阵地建设纳入公共文化服务体系……今年初,湖南省委办公厅印发《关于进一步加强新时代县级工会建设的意见》(以下简称《意见》),对充分发挥县

级工会重要作用提出总体要求、具体任务和保障。

《意见》明确提出县级工会建设政治引领强、组织功能强、班子队伍强、制度机制强、服务阵地强、作用发挥强的“六强”目标。

“省委就工会专项工作发文部署,充分体现对工会工作的高度重视和支持。”湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农说。

截至目前,湖南123个县(市、区)已普遍建立政府与工会联席会议制度,省委和各市(州)委分别把工会工作纳入对县(市、区)党委的绩效考核内容。

为推进“县级工会加强年”专项工作走深走实,湖南省委成立专项工作领导小组和工作专班,制定并印发实施方案,通过领导班子成员和直管产业工会、机关各部委、直属事业单位及各地市总工会对口联系的方式,实现全省123个县(市、区)总工会对口联系和指导支持全覆盖,共计派出109个工作组312名工作人员赴基层蹲点。

聚力“六强”开创新局

湖南工会瞄准《意见》提出的“六强”目标,坚持上级工会对口联系指导与发挥县级

工会主体作用相结合、顶层设计与基层创新相结合的原则进行探索创新。在此推动下,县级工会工作积极性、主动性、创造性持续高涨。

2021年,长沙县总工会推出“工会+税务”双平台双覆盖工作机制,实现新就业形态劳动者建会入会与社保缴纳服务双推进,解决了新就业形态劳动者社保缴纳的痛点堵点。近期,长沙县总分为已入会的3900名快递员、外卖员等新就业形态劳动者开展免费体检。

服务阵地强,工会作用才能更好发挥。今年3月,长沙市开福区首家24小时工会驿站开放,户外劳动者随时都能“刷脸”进站享服务。在汨罗市,工会驿站实现中心城区社区、城区主要街道的双覆盖,站点位置上传电子地图。

湖南省委还加大工会经费向基层倾斜力度,2022年、2023年省总本级对下补助经费、服务职工经费和组织职工活动经费支出分别占总支出的92%、94%,两年下拨职工服务阵地建设补助资金4.68亿元。

推进区域性、行业性工会联合会建设,加强社会组织、楼宇商圈等工会组织建设……“县级工会加强年”专项工作启动以来,湖南新建工会组织14290个,新增新就业形态劳动者会员26万名。

服务县域发展彰显作为

长沙县总服务县域特色产业、支柱产业等发展需要,开展涂装工、乡村美食制作、茶艺师等职业技能竞赛;浏阳市总工会13个部门,结合引领当地经济建设发展的10条产业链开展职业技能竞赛……近年来,湖南各县级工会将深化“产改”、助力乡村振兴等作为“县级工会加强年”专项工作的重点方向,为县域经济社会发展注入“工力量”。

白关丝瓜是株洲市芦淞区乡村振兴发展和培养的主要品牌产业。根据产业发展需要和农民的期盼,芦淞区总工会长期举办白关丝瓜栽培班,并组织开展首届“芦淞工匠杯”白关丝瓜产业工人技能竞赛,助推产业升级,助力乡村振兴。

平江县是“中国辣条之乡”,2023年,平江县总工会组织开展“深化‘三个十’”争先创优“劳动竞赛活动和岗位练兵活动,支持企业举办12个工种的技能竞赛80余场次,参赛职工9000余人次。

湖南省总工会组织部部长曹源忠表示,目前全省“县级工会加强年”专项工作已进入巩固提升阶段,省总将长效推进,不断夯实基层基础,全方位、多举措增强县级工会的引领力、组织力、服务力。

蹲点日记

沉浸式体验派件工作,我被小哥的敬业、互助精神打动——

给快递小哥多一些理解和包容

□孔俊勇

5月18日 星期六

5月,上海的空气中氤氲着海水、江水混合的温热气息。今天,全国总工会南通蹲点组来到南通连镇赵巷镇站点,沉浸式体验快递小哥的日常工作。

上午7点,我们到达站点,快递小哥已经在进行扫描和装车,我们赶紧上前帮助做一些辅助性的递送工作。

8点,我们跟随满载着600多件快递的金杯小货车出发,开始体验派件工作。带领我们的是小何,1996年生人,很干练。进小区,停车,卸货,装车……我们跟着小何把快递从面包车搬到车板上,然后挨个扫码投柜或上门派送。

10点半,气温渐渐上升。刚跑完两个小区,送出200多件件,我就感觉有点体力不支。小何接到同事电话,因家中突发状况需要回老家几天,想请小何帮忙把他所负责区域的快递也一并派送。小何有些为难,因为这意味着他这几天每天要多派件五六百票。但小何最终还是答应了,“没办法,他负责的几个小区我送过,别人都不熟悉。”

中午,因平台派送过来的揽件即将超时,小何不得不停下手中的派件,临时改变路线,来到客户所在小区登门取件。客户不在家,家中老人不熟悉寄件,导致揽收失败。这一趟花了20多分钟,没有揽收成功,就没有业务提成,而且还会影响到揽收率指标。小何有些无奈,也很无奈。

下午1点半,上午的所有快递终于派送完。我们跟着小何一起走进街边的快餐店。他匆匆扒拉了几口饭,这时又来了一个取件通知,他跟客户约了取件时间,放下碗筷就去取件了。2点半之前,快递小哥们可以短暂地休息一会儿。他们相互交流着上午的工作,言语间透露着辛勤劳作后的满足和踏实。

体验了一次完整的派件流程,我为快递小哥的乐观、敬业、互助精神所打动。作为一名工会干部,我深切地感受到研究保护新就业形态劳动者合法权益措施、用心用情竭诚服务劳动者的重要责任。同时,希望大家在日常生活中对快递小哥多一点理解、多一分包容。

(作者单位:中国教科文卫体工会)

应急演练确保安全度汛

5月28日,南水北调中线工程南沙河倒虹吸防汛抢险综合应急演练在河北省邢台市举办。

本次演练以“23·7”流域性特大洪水为背景,以南沙河倒虹吸可能发生的险情为场景,按照科目顺序依次开展。现场各支应急抢险队伍及抢险设施设备以实战状态投入演练,实施了铅丝石笼防护、月堤及装配式围井修筑、临水侧子堤抢筑、35kV线缆解除等一系列抢险措施。

本报记者 王伟伟 摄



武汉打造劳模工匠文化公园

本报讯(记者张静 通讯员贺鹏 胡雪莹)近日,在湖北省总工会指导下,武汉市总工会与武汉市青山区委区政府联合打造的戴家湖劳模工匠文化公园对游客开放。武汉市总工会、青山区总工会邀请各行各业劳模、工匠及一线职工代表共同参与游园活动。

戴家湖劳模工匠文化公园由工业用地改造而来,占地面积约62万平方米,分为9大片区,包含3大入口区和“大国楷模”“荆楚栋梁”“江城先锋”“匠心筑梦”“劳动之光”“薪火相传”等6大主题景区。拾级而上进入公园,依次可见3座“精神丰碑”与12尊塑像。沿着“开创”大道,6个行业的劳动场景雕塑矗立在两侧,从钢铁冶炼到汽车制造,从纺织生产到桥梁建设,再到光电子产业与生物健康产业,反映了一代代劳动者的奋斗风采。

现场还举办了劳模认养树木、师带徒结对、最美劳动者摄影展、剪纸画心致敬劳模等4项主题活动。

“戴家湖劳模工匠文化公园不仅承载着历史的记忆,也为展示劳动精神和工匠精神提供了平台。”武汉市总工会相关负责人表示,市总将继续做好劳模工匠服务工作,在全社会营造学习劳模、崇尚劳模、争当劳模的浓厚氛围,让“三个精神”在江城蔚然成风。

“您服务西洽会,工会服务您”

本报记者 黄仕强

5月23日至26日,第六届中国西部国际投资贸易洽谈会(以下简称西洽会)在重庆国际博览中心举行,来自40个国家(地区)、国内27个省(区、市)和香港特别行政区的近1800家企业、机构齐聚一堂,共襄经贸盛举。

展馆内,一派繁忙景象。这火热场景的背后,是一群身着红色马甲、印有“重庆工会”字样的工会志愿者,他们坚守在服务台前,用微笑和热情将工会的温暖和关怀传递给每一名为西洽会付出的后勤保障人员。

记者注意到,在服务台后方展板上,

“您服务西洽会,工会服务您”几个字格外醒目。服务台前方则整齐地摆放着“一图读懂工会法”“安全生产十五条硬措施”“重庆市职工互助保障政策”等宣传手册,为后勤保障人员提供丰富的政策解读和信息支持。

重庆市总工会副主席、两江新区总工会主席邓礼彬介绍,两江新区总工会组织了20名工作人员,全天候为志愿者、安保人员、交巡警等700余名后勤保障人员提供物资保障、法律咨询、政策解读等服务。

在西洽会开幕前,两江新区总工会制定了详尽的服务保障工作预案,明确主要任务、具体举措、服务对象及所需物资,同时积极与市商委、市总工会、悦来集团等相

关单位沟通协调,形成合力。

5月24日中午,一位安保人员手捧着刚领取的湿纸巾、面包和方便面问道:“请问明天还能来这里领取物资吗?”两江新区总工会工作人员封俊迅速且热情地回答:“当然可以,会议期间我们都将为您提供服务。此外,您还可以扫描展板上的二维码,里面包含了丰富的工会政策信息。”

“每次我把一份份物资送到西洽会工作人员手中,都有一种成就感,也深刻体会到作为职工‘娘家人’的责任与担当。”封俊感慨道。

5月26日,第六届西洽会落幕。工会志愿服务团队送出最后一份物资后,大家相视一笑,深感欣慰。

青岛市南区总打造“云助家·惠工便民服务平台”,用数字之“智”赋能基层之“治”——

“下单不到半小时,维修师傅就上门了”

杨明清 本报记者 张楠 本报通讯员 匡润金

“下单不到半小时,维修师傅就上门了!在工会小程序上找服务,方便又省心。”近日,山东省青岛市市南区居民刘女士家中厨房下水道堵塞,正在做饭的她通过“云助家·惠工便民服务平台”微信小程序下单,不到半小时,维修师傅就上门疏通了管道。

近年来,生活和服务在城市社区的家修服务商为招揽客源,往往到处贴小广告,这些小广告被不少人称为城市“牛皮癣”。与此同时,很多社区居民难以找到放心、专业的维修人员而头疼。

工会组织是否可以将这些家修服务商组织在一起,既扩大工会影响力,凝聚群体

力量,又解决居民难事,破解城市“痛点”?围绕这一课题,2023年9月,市南区总工会在云南路街道试点推出“云助家·惠工便民服务平台”及微信小程序,用数字之“智”赋能基层之“治”。

据云南路街道总工会工作人员史晓薇介绍,小程序包含家政开锁、维修管道、就业指导、房屋中介等多项功能,居民可以查看服务人员的专业资格以及服务过程的视频展示,实现服务选择与预约的一站式体验。目前已有16家服务商入驻。

为建立平台信誉,同时推动家修服务商更好地利用平台,市南区总严格审核服务商资质,严禁“转包”现象发生,确保服务的标准化、专业化;同时组织系统集中培训,协助服

务商策划宣传文案,鼓励他们通过生动直观的视频展示产品和服务,向居民介绍服务内容、过程 and 标准,增强公众的信任感,降低沟通成本,满足居民对于便捷高效家修服务的期待。

为加强平台监管,保障消费者合法权益,市南区总制定了统一的服务标准,还设立客户评分和退出机制,确保消费者权益得到有效保护。同时,推出不定时上门服务项目,为独居老人等提供及时有效的帮助。区总还采用积分制,鼓励居民通过线上预约家修服务。

“以前为了揽活都是拿着小广告在小区楼道里到处张贴,没过几天就被撕掉,还担心被管理人员发现,跟‘打游击’一样。”马国强从事家政维修工作已经8年,因为平台广告费

用偏高,只能采用传统贴小广告的方式,如今入驻“云助家·惠工便民服务平台”,再也不用“跑楼”推广,订单也明显增多。

更令马国强惊喜的是,市南区总还动员他们加入工会,并定期组织普法、培训,开展赠送大礼包和慰问活动,让他们实实在在感受到工会的温暖和关爱,对于这座城市更有归属感。

“我们以线上平台为抓手,在线下成立市南区家修行业工会联合会,为家修服务人员提供权益保障,要求服务商职工佩戴工牌,统一着装,定期组织培训和统一管理,在确保服务质量的同时,增强从业者的职业认同感。”市南区总工会党组书记、常务副主席尹君介绍。



技能培训助残疾人就业

5月27日,安徽省马鞍山市花山区残联组织的残疾人手工技能培训开班。培训邀请南京市民间艺术家、非遗绳结传承人王晓琴,指导20名残疾人学习编织技巧,帮助他们提高就业能力。

本报通讯员 胡智慧